
半径 1の円に内接する4ABCについて，ÎCAB = 2x，ÎABC = 2y，ÎBCA = 2zと

する．4ABCの面積を Sとするとき，以下の問いに答えよ．

(1) 　 S= 1
tanx +

1
tany +

1
tanz が成り立つことを示せ．

(2) 　 z = ¼
6
のとき，Sの最小値とそのときの x，yを求めよ．
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(1) 　円の中心を Oとし，

辺 BC，CA，ABと円との接点をそれぞれ

D，E，Fとする．

4AOE´4AOF，4BOD ´4BOF，

4COD ´4COE より

ÎOAE = ÎOAF = x

ÎOBD = ÎOBF = y

ÎOCD = ÎOCE = z

AE = AF =
1
tanx，BD = BF =

1
tany，CD = CE =

1
tanz

S =4OAB+4OBC+4OCA

=
1
2
(AB+ BC+CA)

=
1
2
(AF+ BF+ BD+CD+CE+AE)

=
1
tanx +

1
tany +

1
tanz

よって 示された．

(2) 　 z = ¼
6
のとき

三角形の内角の和より 2x+ 2y+ ¼
3
= ¼ であるから y= ¼

3
¡ x ÝÝ1

このとき 0 < x < ¼
3
，0 < y < ¼

3

tanz= tan ¼
6
=
1
B

3

1より tany= tan # ¼
3
¡ x; = tan

¼
3
¡ tanx

1 + tan
¼
3
tanx

=

B

3 ¡ tanx

1 +
B

3 tanx

t = tanx ÝÝ2

とおくと 0 < t <
B

3

S = 1
tanx +

1
tany +

1
tan z =

1
t +

B

3 t+ 1
B

3 ¡ t
+
B

3

S= f(t) (0 < t <
B

3 ) とおくと

f0(t) = ¡ 1
t2
+

B

3 (
B

3 ¡ t )¡ (
B

3 t+ 1)(¡1)

(
B

3 ¡ t)2
= ¡

1
t2
+

4

(
B

3 ¡ t)2

=
4t2 ¡ (

B

3 ¡ t)2

t2(
B

3 ¡ t)2
=
(3t¡

B

3 )(t+
B

3 )

t2(
B

3 ¡ t)2







































































































t (0) Ý
1
B

3
Ý "B3 :

f0(t) ¡ 0 +

f(t) & 最小 %

増減表より t= 1
B

3
のとき f(t)の最小値 3

B

3

このとき2から tanx = 1
B

3
　 Ú x = ¼

6

1から y= ¼
6

よって Sの最小値 3
B

3 #x = ¼
6
，y = ¼

6
;


















